【沪粤版】2019-2020学年八年级下学期《第七章 运动和力》检测卷（附答案）
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第七章检测卷
(100分　45分钟)
	题　号
	一
	二
	三
	四
	总　分

	得　分
	
	
	
	
	



　　　　　　　　　　　　　　　　　　
一、填空题(每空2分,共32分;将答案直接填写在横线上,不必写出解题过程)
1.大客机C919是我国首架具有自主知识产权的大型喷气式干线民用客机。它的巡航速度是920 km/h,该速度值的物理意义是　大客机C919每小时通过的距离是920 km　。 
2.如图所示是中国三军仪仗队在接受检阅时的情景,仪仗队动作整齐划一,威武壮观。仪仗队在行进过程中,以第一排为参照,第二排是　静止　(选填“运动”或“静止”)的。 
[image: id:2147486815;FounderCES]
3.2018年平昌冬奥会上,我国选手武大靖获得男子500 m短道速滑的金牌。如图所示,当匀速转弯时,运动员对冰面的压力与冰面对他的支持力　不是　(选填“是”或“不是”)一对平衡力。 
[image: id:2147486822;FounderCES]
4.为了提高城市品位,营造舒心的居住环境,环卫工人每天开着洒水车不辞辛苦地进行工作,那么洒水车在工作时其惯性　变小　(选填“变大”“不变”或“变小”)。 
5.某同学在风速为5 m/s的东风天气中匀速直线奔跑时,他感觉到无风,则他在向　西　奔跑;若以地面为参照物,则他奔跑的速度为　5 m/s　。 
6.如图所示,在一辆表面光滑且足够长的小车上,有质量为m1和m2的两个小球,两个小球随车一起以相同的速度向右做匀速直线运动,忽略空气阻力,当小车突然停止时,小车由于　惯性　要继续向右运动,两小球　不会　(选填“会”或“不会”)相撞。 
[image: id:2147486829;FounderCES]
7.牛顿第一定律揭示了　运动和力　的关系,物体的运动不需要力来维持,斜向上抛出一个篮球,假设篮球在运动过程中外力突然消失,篮球的运动状态是　做匀速直线运动　。 
8.一名跳伞运动员重为600 N,其随身的跳伞设备总重为200 N,他在空中匀速下落的过程中,所受到的空气阻力为　800 N　,方向　竖直向上　。 
9.甲、乙两小车从同一地点同时出发,沿同一直线运动,它们的s-t图像如图所示,两车的速度大小关系:甲的速度v甲　大于　(选填“大于”“小于”或“等于”)v乙。行驶过程中,小车甲的惯性　不变　(选填“变大”“不变”或“变小”)。 
[image: id:2147486836;FounderCES]
10.如图所示是木块在水平面上运动时每隔相等时间曝光一次所得到的照片,曝光时间间隔为0.02 s,木块从1位置到3位置运动的距离是　3.60　cm,木块从1位置到4位置运动的速度为　0.9　 m/s。 
[image: id:2147486843;FounderCES]
二、选择题(每小题3分,共21分;每小题给出的四个选项中,只有一个选项符合题意,请把符合题意的选项序号填入下列表格内,答案未填入表格内的不能得分)
	题　号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	答　案
	B
	D
	A
	C
	D
	D
	C



11.鲁迅的《社戏》中有这样的描写:“淡黑的起伏的连山,仿佛是踊跃的铁的兽脊似的,都远远地向船尾跑去了……”其中“山……向船尾跑去了”所选的参照物是
A.山	B.船
C.流水	D.河岸
12.一个物体在两个相互平衡的力的作用下,处于匀速直线运动状态,若这两个力中的一个力突然消失,则
A.物体将立即停止运动	
B.物体一定改变运动方向
C.物体仍做匀速直线运动	
D.物体的运动状态一定发生改变
13.关于相互平衡的两个力的说法,不正确的是
A.方向相同	B.作用点在同一物体上
C.大小相等	D.作用在同一直线上
14.2018年,平昌冬奥会闭幕式的“北京8分钟”惊艳了全世界,在美轮美奂的光影中冰上少年与智能机器人随音乐共舞,20多台机器人动作整齐划一、精准优美,和炫舞少年相得益彰。关于正在表演的机器人和冰上少年,下列说法正确的是
A.机器人在弯道滑行时,运动状态不发生改变
B.机器人在冰面上运动时,不受力的作用
C.相对于看台上的观众,滑行中的机器人是运动的
D.相对于自己的溜冰鞋,滑行中的少年是运动的
15.如图所示,若小球向右摆动到最低点时绳子断裂,假设所有力同时消失,此后,小球的运动情况是
[image: id:2147486858;FounderCES]
A.匀速直线下落
B.匀速直线上升
C.匀速直线斜向上运动
D.沿水平方向向右做匀速直线运动
16.如图所示,骑自行车出行郊游,是一种时尚、环保的生活方式。当我们在平直路面上匀速向前骑行时,下列说法正确的是
[image: id:2147486865;FounderCES]
A.自行车受到的重力与地面受到的压力是一对相互作用力
B.自行车受到的动力大于自行车受到的阻力
C.路面受到的压力与人受到的支持力是一对平衡力
D.人和车受到的重力与地面对人和车的支持力是一对平衡力
17.如图是相向而行的甲、乙两物体的s-t图像,下列说法正确的是
[image: id:2147486872;FounderCES]
A.相遇时两物体通过的路程均为100 m	
B.0~30 s内甲、乙均做匀速直线运动
C.甲的运动速度为10 m/s	
D.甲、乙是同时出发的
三、实验题(第18小题8分,第19小题8分,第20小题8分,共24分)
18.如图是“探究阻力对物体运动的影响”的实验装置示意图,实验中该同学先后三次将同一木块放在同一斜面上的同一高度,然后分别用不同的力推了一下木块,使其沿斜面向下运动,逐渐减小水平面的粗糙程度,观察木块移动的距离,从而得出力和运动的关系。
[image: id:2147486879;FounderCES]
(1)请指出操作中的一处明显的错误(不需解释和纠正错误):
　分别用不同的力推了一下木块(2分)　; 
(2)改正错误后再次进行实验,从实验中观察到:在如图从左到右的三种水平面上,木块运动的距离逐渐　增大(2分)　(选填“减小”或“增大”); 
(3)由于实验中摩擦力不可能为0,所以不可能观察到木块在无摩擦力的水平面上运动的情形,但在上述实验观察分析的基础上,可以推测出:如果该装置的水平面足够光滑,且足够长,那么木块在水平面上的速度大小和运动方向　都不会(2分)　(选填“都会”“有一个会”或“都不会”)发生改变,木块将做　匀速直线(2分)　运动。 
19.2018年,江西省将全面实现义务教育均衡发展,其中有一项督导工作就是检查实验报告。以下是小璟同学做“测量小车的平均速度”时的实验报告(摘要)。请你将其报告中的空白处补充完整。
【实验目的】测量小车的平均速度。
【实验原理】　v=(2分)　。 
【实验器材】小车、刻度尺、　停表(2分)　、斜面、金属挡板、长方体木块。 
【实验装置】如图所示。
[image: id:2147486886;FounderCES]
【实验数据】如表所示。
	测量的物理量
	AB段
	BC段
	AC段

	路程s/cm
	45
	56
	101

	时间t/s
	3.0
	2.8
	5.8

	平均速度v/(cm·s-1)
	15
	20
	17.4



【实验分析】(1)小车全程是做　变速(2分)　(选填“匀速”或“变速”)运动; 
(2)实验时,为了使小车在斜面上运动的时间长些,应　减小(2分)　(选填“增大”或“减小”)斜面的坡度。 
20.在“探究二力平衡的条件”实验中:
[image: id:2147486901;FounderCES]
(1)甲、乙两组同学分别选择器材后,设计组装的实验装置如图甲、乙所示。老师指出乙组同学选择的器材更加合理,其原因是　小车与桌面间的摩擦力较小,可以忽略不计(2分)　; 
(2)如图乙所示,当左、右两端各放两个钩码时,小车静止,此时F1　=(2分)　(选填“>”“<”或“=”)F2;若右端去掉一个钩码,则小车做　变速(2分)　(选填“匀速”或“变速”)直线运动; 
(3)保持F1与F2大小相等,用手将小车旋转到如图丙的位置,松手后,小车将无法在此位置平衡,由此可知,二力平衡的又一个条件是　作用在同一直线上(2分)　。 
四、计算与简答题(第21小题6分,第22小题7分,第23小题10分,共23分)
21.有的同学提出:汽车保持匀速直线运动是因为牵引力等于阻力。当牵引力撤去后,汽车不立即停下来,而是继续前进,这是因为汽车有惯性,所以汽车的惯性也是一种力,只是它比阻力小,因此汽车逐渐停下来,这种说法对不对?为什么?
这种说法不对,惯性不是力,因为找不到施力物体,汽车逐渐停下来的原因是受到地面的阻力。
22.小明一家驾车旅游经过某处时,发现一个交通指示牌,如图所示。求:
(1)若小明爸爸驾车从此处到达合肥市用了0.6 h,则车的平均速度为多少?
(2)在遵守交通规则的前提下,从交通指示牌到合肥市最快需要多长时间?
[image: id:2147486908;FounderCES]
解:(1)由交通指示牌可知,“合肥市60 km”是指从该指示牌到合肥市的路程为60 km,小明爸爸驾车从此处到达合肥市用了0.6 h,所以车的平均速度v1==100 km/h	(3分)
(2)交通指示牌“80”是限速的标志,指的是从指示牌到合肥市这段路程,速度不能超过80 km/h,所以在遵守交通规则的前提下,从交通指示牌到合肥市的最少时间
t2==0.75 h	(4分)

23.质量为1.5 t的汽车,在水平公路上匀速行驶时受到的摩擦阻力是车重的0.02倍(g取10 N/kg)。求:
(1)汽车受到的支持力;
(2)汽车受到的摩擦力;
(3)汽车匀速行驶时,发动机对汽车的牵引力。
解:(1)汽车的质量m=1.5 t=1.5×103 kg	(1分)
汽车的重力G=mg=1.5×103 kg×10 N/kg=1.5×104 N	(2分)
汽车在水平公路上,公路对汽车的支持力和汽车受到的重力是一对平衡力,则F支=G=1.5×104 N	(2分)
(2)汽车受到的摩擦力
f=0.02G=0.02×1.5×104 N=3×102 N	(2分)
(3)因为汽车在水平公路上匀速行驶,所以汽车受到的牵引力与摩擦力是一对平衡力,则F牵=f=3×102 N	(3分)
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